

1) Najdeme  $\sup_M f$ ,  $\inf_M f$  pro funkci  $f(x, y) = -\frac{x^2}{2} - y^2 - y$   
 a  $M = \{(x, y) \in \mathbb{R}^2 : x^2 + y^2 < 1, y \leq \frac{1}{2}\}$ . Prokuste, zda  
 se  $\sup$  a  $\inf$  na  $M$  nalazí.

a)  $M$  není uzavřená ale je omezená.

Existují dokonce vyjádření na  $\bar{M} = \{(x, y) \in \mathbb{R}^2 : x^2 + y^2 \leq 1, y \leq \frac{1}{2}\}$ .

ta je uzavřená omezená  $\Rightarrow$  kompaktní.

b)  $f$  je spojitá na  $\mathbb{R}^2$  proto je rovinná.

c) potřebné body máme:

$$\frac{\partial f}{\partial x}(x, y) = -x \quad ; \quad \frac{\partial f}{\partial y}(x, y) = -2y - 1$$

jediny potřebný bod:  $(0, -\frac{1}{2})$ ;  $f(0, -\frac{1}{2}) = \frac{1}{2} - \frac{1}{4} = \frac{1}{4}$

d) PB na hranici:  $x^2 + y^2 = 1$

$$g(y) := -\frac{1}{2}(1-y^2) - y^2 - y = -\frac{1}{2}y^2 - y - \frac{1}{2}$$

$$g'(y) = -y - 1 \Rightarrow \text{hlt bod } y = -1 \Rightarrow x = 0$$

$$\Rightarrow f(0, -1) = 0$$

$g$  vyšetřujeme na  $[-1, \frac{1}{2}]$  takže další h. bod je  $x = \pm\sqrt{1 - \frac{1}{4}} = \pm\frac{\sqrt{3}}{2}$

$$\left(\pm\frac{\sqrt{3}}{2}, \frac{1}{2}\right) : f\left(\pm\frac{\sqrt{3}}{2}, \frac{1}{2}\right) = -\frac{3}{8} - \frac{1}{4} - \frac{1}{2} = \frac{-3-2-4}{8} = -\frac{9}{8}$$

$$\underline{y = \frac{1}{2}} : f(x) = -\frac{x^2}{2} - \frac{3}{4} ; \quad g'(x) = -x$$

$$\Rightarrow \text{jediny h. bod } (0, \frac{1}{2}) : f(0, \frac{1}{2}) = -\frac{3}{4}$$

$g(x)$  vyšetřujeme na  $[-\frac{\sqrt{3}}{2}, \frac{\sqrt{3}}{2}]$  a možná bodů nás více vyšetříme

v jiném případě.

\*

e)  $f$  spojlivá na kompaktním  $\bar{M} \Rightarrow$  nabývá max a min v  
některém z počátečních bodů

$$\Rightarrow \max_{\bar{M}} f = \frac{1}{4} \text{ a nabývá se v } (0, -\frac{1}{2})$$

$$\min_{\bar{M}} f = -\frac{9}{8} \text{ a nabývá se v } \left(\pm \frac{\sqrt{3}}{2}, \frac{1}{2}\right) \quad 1$$

f)  $\sup_M f = \frac{1}{4}$  a nabývá se v  $(0, -\frac{1}{2})$

$\inf_M f = -\frac{9}{8}$  protože  $f$  je spojlivá v  $(\pm \frac{\sqrt{3}}{2}, \frac{1}{2})$

nemabývá se protože  $(\pm \frac{\sqrt{3}}{2}, \frac{1}{2}) \notin M$  a v jiném počátečním

bodě z  $\bar{M}$  se také hodnotu nemabývá. 1

2) Dolepinjke  $f(x,y) = \frac{\sin x}{x} \frac{\sin y}{y}$  spjitelu na  $\mathbb{R}^2$ . Povšun' oznake

$\tilde{f}$ . Spvetele  $\frac{\partial \tilde{f}}{\partial x}(0,0)$ ,  $\frac{\partial \tilde{f}}{\partial y}(0,0)$ . Pochovete adar  $(0,0)$  ex.

TD a mapitelu vej.

a) Spjitelu dolepinovani:  ~~$f(x,y) = \frac{\sin x}{x} \frac{\sin y}{y}$~~

$$\text{oznac: } g(z) = \begin{cases} \frac{\sin z}{z} & z \neq 0 \\ 1 & z = 0 \end{cases}$$

$\tilde{f}(x,y) = g(x) \cdot g(y)$  je spjitelu na  $\mathbb{R}^2$  (smacin 2 spjitelu)

$$a = \tilde{f}(x,y) \text{ na } x \cdot y \neq 0. \quad 2,5$$

$$\begin{aligned} \text{b) Je symetrie: } \frac{\partial \tilde{f}}{\partial x}(0,0) &= \frac{\partial \tilde{f}}{\partial y}(0,0) = \lim_{y \rightarrow 0} \frac{\tilde{f}(0,y) - \tilde{f}(0,0)}{y} = \\ &= \lim_{y \rightarrow 0} \frac{g(y) - 1}{y} = \lim_{y \rightarrow 0} \frac{1 - \frac{y^2}{3!} + o(y^2) - 1}{y} = 0 \end{aligned}$$

Spvetele si Taylorom radu  $g$ ! 2,5

c)  $T(0) = 0$ : Kandidati:  $L(l_1, l_2) := 0$

$$\text{Chcene ulozat: } 0 = \lim_{l \rightarrow 0} \frac{|\tilde{f}(l_1, l_2) - 1|}{\sqrt{l_1^2 + l_2^2}} \left( = \lim_{l \rightarrow 0} \frac{1}{\sqrt{l_1^2 + l_2^2}} \left( \frac{g(l_1)g(l_2) - 1}{\sqrt{l_1^2 + l_2^2}} \right) \right)$$

$$\text{Plati: } g(z) = 1 - \frac{z^2}{6} + o(z^3)$$

$$\Leftrightarrow \forall \varepsilon > 0: \exists \delta > 0: |z| < \delta \Rightarrow \left| \frac{g(z) - (1 - \frac{z^2}{6})}{z^3} \right| < \varepsilon$$

$$\text{odk: } \frac{1 - \frac{z^2}{6} - \frac{z^3}{6} + o(z^3)}{z^3} \ll$$

$$1 - \frac{z^2}{6} - \frac{z^3}{6} \leq |g(z)| \leq 1 - \frac{z^2}{6} + \varepsilon z^3$$

Tedy przy  $|x| < \delta, |y| < \delta$ :

$$\textcircled{1} \frac{|\tilde{f}(h_1, h_2) - 1|}{\sqrt{h_1^2 + h_2^2}} \leq \frac{\left(1 - \frac{h_1^2}{6} + \varepsilon h_1^3\right) \left(1 - \frac{h_2^2}{6} + \varepsilon h_2^3\right) - 1}{\sqrt{h_1^2 + h_2^2}}$$

$$= \frac{\frac{1}{36} h_1^2 h_2^2 + \varepsilon h_1^3 \frac{h_2^2}{6} - \varepsilon h_2^3 \frac{h_1^2}{6} + \varepsilon^2 h_1^3 h_2^3}{\sqrt{h_1^2 + h_2^2}} \xrightarrow{\text{przy } \sqrt{h_1^2 + h_2^2} \rightarrow 0} 0$$

Tedy TD  $\tilde{f}$  w  $(0,0)$  ex. a y L.